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Timio bych velmi rad poděkoval své rodině, že mě po celou dobu siudia podporovala a llačila ke kompletnímu 
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Som h n 

Taio prace pojednávala o hospodařeni 5 vodou v rodinných zahradách. Byla rozdělena do Iři hlavních části a 
10 na část teoretickou 5 obsáhlou literami rešerši, časl aiialylickou a čáSI návrhovou 

V liierárni rešerši proběhlo seznámeni s celkovou podsiaiou vody. s jejím koloběhem a vlivem na ĚlovĚka, 
V návaznosti na 10 byly věcně popsaný přisiupy a metody hospodařeni s dešťovou vodou. Pro lepši náhled a 
uchopeni byly vysvěllcay pojmy jako je biodiverzila a lepelirý oslrov. což samo o sobě velice napomohlo k 
lepši mu pochopeni cele problematiky a ledy. proč jsou tyto přisiupy přinosně nejen pro životni prostředí, ale 
i pro samotné majitele zahrad 

V rámci analytické čásli bylo objasněno, kde se poznalky z liierárni rešerše budou aplikoval. Byly zde ledy 
zminěny bližši informace O lokalitě a jejím kalaslraluí zařazením, pudní a vegetační vlastnosti, podminky 
podnebné a nebyli opomenuli ani obyvatelé pozemku spolu 5 jejich požadavky 

Posledni část. nryšlena čásl návrhová, se věnovala samolné realizaci všech výše zmíněných inovaci. Zde se 
dalo nejlépe a hlavně názorně pozoroval, jaké přinosy s sebou tylo přisiupy přináší a jak radikálni změně se 
zahrada pod robi. přičemž bude stále zachována jeji přirozenost 

Majoritním cilem bylo osvětleni procesu fungováni vody ve volné přirodě a jejího hospodárného zapojeni 
do rodinných zahrad a urbanizovaného prosí ředí na principech jeji akumulace a relence. Prakticky jde ledy 
0 integraci prvku, kleré napomáhají hospodařeni s dešťovou vodou Spolu S vyhověním požadavků majitelů 
zvolené modelové zahrady 

Celkový obsahbakalařské prace byl přinosili nejen v oboru zahradili a krajinářské architektury. ale měl příznivý 
vliv a dal možnost čerpal i \ jiných oborech, jako je například ekologie, hydrologie nebo enviromentalislika 
Nejvyšši přinos byl však v oblasli Hóry. fauny a lidské říše. klera se v zahradách řešených tímto způsobem 
pohybovala 

klíčová slova: biodiverzila. lepe lny oslrov. dešťová voda. relence. koloběh vody 

Summary 

This paper discusses water management in family gardens. It was divided into three main parts, namely a 
theoretical part with an extensive literature review, an analytical pari and a design part 

In the literature review, the overall nature of water, its cycle and its impact on humans was introduced. This 
was followed by a substantive description of approaches and methods for slormwaler management. For a 
better insight and grasp, concepts such as biodiversity and heal island were explained which in itself greatly 
helped to better understand the whole issue and therefore wiry these approaches are beneficial not only for the 
environment but also for the garden owners themselves 

The analytical part clarified where the findings from the literature search would be applied. Thus, details 
of the site and its cadasiral classification soil and vegetation characterises, climatic conditions and the 
inhabitants of Ihe site were mentioned along with their rcnuireiueiils 

Thelastparl. thedesignpart. was devoted to the actual implementation of all the above-mentioned innovations 
It was here that it was possible to see best and most importantly how the benefits of these approaches were 
brought about and how radically the garden would be changed while siill maintaining its naturalness 

The main objective was to illuminate the process of water in the wild and its economical incorporation inlo 
family gardens and the urban environment based on the concepts In practice, this means integrating the 
elements that help to manage rainwater, along with meeting the requirements of the owners of the chosen 
model garden 

The overall content of the bachelor thesis was not only beneficial in the field of garden and landscape 

architecture, but also had a positive influence and gave the opportunity 10 draw on oilier disciplines such as 

ecology, hydrology or environmental studies. The greatest contribution, however, was in the field Of ilora. 

fauna and the human kingdom, which was present 111 gardens designed in this way-

keywords; biodiversity, heal island, rainwater, retention, water cycle 
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í TJVOD 

Voda vždy by la. je a bude nezbytnou součástí všech našich živom. Bohužel jsme se od ni v poslední době. ve 
Stále urbanizovanějším proslíedi. došlí oddálili nebo j i od nás spiše ods Iři hl i pomoci nepropustných povrchu, 
kanalizaci, plýlvnníin její pilné podob;' a ledy celým narušením jejího koloběhu. 

Voda se k nám stále snaží najit svou cestu, ale i my musíme zaliajh naše sníženi a vyjil jí naproti, proto se 
v lélo bakalářské práci ukazuji způsoby a technik;, jak hospodařil nejen ale převážně, s dešťovou vodou 
Zaměříme se na jeji sběr. akumulaci, relenci a znovupoužilí 

V lélo práci jsou podtrženy prvky, kleré napomáhají celkové biodiverzhě v zaliradě. míslnimu klímalu, 
malému koloběhu vody a celkovému hospodařeni s dešťovou vodou, přičemž je každý z nás může aplikoval 
ve své vlastni zahradě nebo i na větších slavcbiiich projcklcch různých měřilek. slylu a účelu. 

Voda má dar život dávat i brala sama o sobě je živá. je to cenná komodita, kieráby mohla mít v budoucnu 
cenu větší nežli zlaio. A proto jsou zde ukázány způsoby, jak tomuto předejita neudělal vodu ješlě vzácnější 
než je nyní. 

Áá CIL PRACE 

Cílem léto práce bylo pochopeni samotné podstaty vody a jeji fungováni ve volné přirodě ažpo urbanizované 
prostředí Bylo vysvětleno, jaké magické působení má na Človeka a co pro nás ve své podstatě znamená 
Zaměřeni práce bylo hlavně na hospodařeni s dešťovou vodou v rodiímýcha městských prostorech. Vysvětleni 
základních principů akumulace a relence vody, přes možnosti, jak toho docílil v daných lokalitách 

Praktická část se zaměřila na ukotveni prvku, kleré správné hospodaří s dešťovou vodou. Voda lak přitáhla 
Opělživoldo zahrad; a navrátila časlo oponuje nou biodiverzilu. Dále se napomohlo malému vodnímu cyklu, 
který byl vždy v městském proslředi ullačovan kvuli nedoslalečiiéinu vsakováni na dané lokalitě. Studie se 
kvůli lomu zaměřila na minimalizaci nepropuslii; cli povrchu, popřípadě maximální možnosti vody zůstal na 
stejném místě 

%J LITERÁRNÍ REŠERŠE 

..Co vlastně přitahuje lidi k vodě' Spoient mnoha protiklad:.*.' iett nezhvtnost pro život.' Je to právě jeji 
proměnlivost, vědomi Člověka o jeji nezhvtnosti. vědomi jeji ilvojakosti život dává i ohrožují'. Člověk st? 
li snaži spoutat, vvuživá ji. ala. v zásadě .nit povahu změnit ncmttzc. I odu .si nelze přivlastnit. Je nám pouze 
zapůjčena v rami i malého i velkého koiohělitt. " ...Je to krev planety země. a přesto .se kni tak nechováme. Xáš 
vztah k vodě se Často měn i az s lejim přó.hazc.10. tm nedostatkem ncho ve ihvtltih ohrozent vodím "(Doležal 
2004. sir. 0). 

3.1.2 Malý vodní cyklus 

3.1 KOLOBĚH VODY 

3.1.1 Velký vodní cyklus 

Samotná podslala a význam podzemní vody jako diilcžilčho přírodního zdroje, klerá je elementární pro 
zemědělství ekosystémy a zásoby vody jako takové, je pro valnou hromadu lidi velmi známá a také velice 
ceněná. Přesto je obraz oběhu vody pro vělšmu lidi poněkud koslrbalý (Lehr el a l 2017). 

Cesta vody nemá přesně daný začátek a ani konec, ale oceárry jsou místo, kde se dá velmi zdařile S popisem 
začiť Slunce je hlavni katalyzátor celé cesty vody, olrřivá vodu v oceánech a la putuje směrem nahoru ve 
formě vodní pár;- do vzduchu. Postupně vodní pani unaši výše vzdušné proudy a zde nižší leploia zapřičini 
kondenzaci do formy oblaku. Následně vzdušné proud; přenášejí oblaka nad povrch země. Částice vody se v 
Oblacích srážeji a získávají na své velikosti a poté spadnou z oblohy jako srážky (Šercl 2017) 

Oběh vody by sedalo rozdělil do 15 samo statných kapitol. Kdybychom měli každou jmenovitě napsať lak je 
lo: zásoby vody v mořich. výpar, voda v atmosféře, kondenzace (tvorba oblaku), srážky, zásoby vody v ledu a 
sněhu, odlokzlajiciho sněhu do vodních loků. povrchový odlok. řičniodlok sladkovodní zásoby, vsakování, 
odlok z podzemních vod. prameny, odparovaní vody z rostlin, zásoby podzemních vod rozděleni vody ve 
světovém měřítku (Šercl 2017). 

Je uzavřený koloběh vody. kde vypařena voda z daného lokal ni ho pov rchu nebo vodní hladiny opět Spadne 
na Stejném mislě v podobě srážek (na slejné bazi lo funguje i nad mořskou hladinou!. Přesložev názvu Čteme 
malý. lak lento cyklus má na svědomí většinu srážek dopadajících na pevninu. Pokud naslane situace, že 
dochází k vělšimu odloku vody z určitého území lak neprobíhá na daném nůslě odpar a následně se nevraci 
voda do malého vodního cyklu. Takový případ má za následek ubylek celkových srážek na území a mění se 
lim tepelný a vodní režim krajin; (Počilaine s vodou 2021) 

3.1.3 Voda v urbanizovaném prostředí 

V minulosti byla vélšma inčsl sužovaná slale se opakujícími epidemiemi. Jedním z nej v čiších činitelů bylo 
nedostatečné nakladaní se splaškovými vodami, kleré lekly po ulicích uiěsl Při dešli pak naslal problém kdy 
lato splašková voda byla smíchána s vodou dešťovou a la se doslala do zdroju pitné vody. Jediná možnost, jak 
lomu zabránil, bylo vytvořeni prvních stokových systémů, které můžeme občas vídat i v dnešní době (Vítek 
etal. 2015). 

Původním účelem městského odvodněni bylo tedy nejenom zajišičiii dostatečné hygieny, ale i ochrana 
intravilánu před množstvím srážkových vod. Tradičně byla snaha doslal z mesta jak splaškovou, lak i 
dešťovou vodu v jednotné slokové kanalizaci. Časem se lato metoda jed no iného odvodněni vylepšila a byla 
vždy rozdělena jak splašková, lak i dešťová voda (Vílek el al. 2015) 

Snaha Odváděl veškerou vodu CO nejryclilcji ziněsla má dopad pouze na zničení malého vodního cyklu. Polé 
nedochází k pravidelným ínenšiin srnžkain a můžeme si v šiinnoul vélšího období sucha, za kle rým následuje 
přívalový déšť (srážky přicházejí až od oceánu, ledy velký vodní cyklus). Taková situace pak přivede ruku v 
ruce erozi půdy. pokles hladiny spodní vody a celkové poškozeni vegetace a lo má za následek destabilizaci 
klimatu (Počítáme s vodou 2021). 

3.2 ČLOVEK A JE HO VNÍMANÍ VODY 

3.2.1 Voda živá, mrtvá a léčivá 
JiSlě každý z nás už viděl nějakou lu sludanku či pramen, klcrý palřil svale osobě. Zpravidla se jedná O krásně 
upravené místo, kam už od dávných dob chodili lidé z kraje pro zázračně léčivou voda jež měla vyléčil 
lidi z různých nemoci nebo poslavil člověka ze smrtelné postele na nohy. Později se zjistilo, že vody pouze 
obsahovah více minerálních hilel, (I Irkal lii I Si 

Skoro každá vyspěla civilizace uctívala své bohy vod. ale nezůstalo vše jenom u bohu. Lidé si velmi dobře 
uvědomovali podstatu vody v jejich životech, a lo často dík; jejich vire. Někieré národy vytvářely složitou 
hierarchii nadpřirozených poslav. Ve vělšině připadli to byly právě postavy ženského pohlaví například nymfy, 
divožeiky a rusalky (Hrkal 21HS) 

Špeciálni vztah k vodě měli Kellové. kleři věřili, že vlaslnč každá časl vody je zlčlesiični boha. ledy spiše 
bohyně. Například laková Coventinaje vodní bohyně, jež je uctívána pobliž Hadriánova valu (Hrkal 2018) 



Voda byla vždy považovaná za jeden ze symbolu živoln. ale lu je logicky dano už z principu, že bez vody 
žádný človek, zviře nebo rosllmn nepřežije. Ve slaršich civilizacích měla voda i symbol smili. Vše by se dalo 
v dnešní dobé vysvělhl. ale lelidy pojem ziicčislěná voda. kterou právě /apřiéimla aedoslaleěné hygiena mě la 
na svědomi mnoho životů (Hrkal 2018) 

Ve své knize Kožíšek (1997) zmiňuje, že ve vodé byl stvořen život, jenž vždy byl. je a bude závislý na 
vodě. Proto laké mluvíme o „živé vodé". ale stejně lak i o „mrtvé vodě", která je zamořená a kvůli lomu v ni 
nemůže žil žádný organismus nebo pomalu umírá 

Je zde i dalši pohled na tyto dva druhy vod. kde Emoio |2004) na vodu naliliži úplni jiným způsobem. Na 
každou kapku vody se divá jako na něco vic než jen na organismus. Kapky vody pozoruje pod mikroskopem 
a následně Ivoři fotodokumentaci. Vodu pozoruje jako bylosl. klerá je schopná vnimal ..duchovno". A to má 
vliv na její kvalitu. By] proveden průzkum vody v Berlině. Zjistilo se. že voda, klerá proleůe přes čísličku 
odpadních vod. je chlorovaná, chemicky ošetřena a hnaná několik sel meirii až do samoiného kohoutku, je 
úplně bez energie a ledy „nirlvá". Talo voda byla pod mikroskopem bez svého charaklerislického vykresleni 
vločkoví té ho útvaru 

3.2.2 Feng-šuej 

..Stáři Iliícnié se snažili ži 
iloslovei ziicmieiici .. vilr a votlci". 1 'ěřiii. že polet 
spokojenosti a hojnosti'"(Websler 211111. sir. ')). 

o lišíce let. Zjctiíh ihiíunn!!: přinhlv vzešlo /entj-štiej. což 
' žijete v ľiíinitťinii se žijíc i Zemi. viíš živni hmle nupinOin 

Filozofie Dálného východu věři. že vzájemné působeni pili prvku řidi přirodni jevy kolem nás: země (myšleno 
jako půda), dřevo. oheň. kov a voda Nesmime esenciálni je lo. že na tylo látky neni pohlíženo jako na něco 
existujícího, ale jako na abslraklni sily a symboly pro určeni základních vlastnosti hmoty, kleré znázorfaiji 
(Feng-šuej: dům a zahrada. 2006) 

Hlavni pod S latou samolné ideologie feng-šuej je energie nazývaná čelu. klera zásobuje a promlouvá ke všemu 
živému. Feng-šuej se pokouši lulo energii v co nejvělšim množství nashromáždil v místě, kde člověk žije. a 
10 nejlépe do samotných zahrad. Co vlastně čehi znamená.' Ve volném překladu lo je „životni energie". Je 10 
kosmický dech. klen předává přirodi á lidem život. Dalo by se říci. zeje lo esence, klerá pohání vilr. vodu 
tlačí v loku a rostlinám pomnlia v nislu (Reicherl de Palacio 2008) 

Voda v zahradi pak pusobi jako nejlepši zdroj energie čelu. Tekoucí voda a proudící vzduch roznáší po Oko li 
m to silu. Dle druhu vody v zahradě vznikají různé čehi a s lim i přichází různá energie zahrady. Klidné a 
tiché jezírko vy tvoři rozdílnou energii v porovnání s dynamicky kaskádový m po lučkem (Reicherl de Palacio 
2008). 

3.2.3 Symbol a smysl vody 

Voda měla vždy něco v sobě. co nás přitahovalo nebo lépe řečeno čím nás byla schopná okouzlit. Vždyť už 
v délském věku jsme šlápli do každé kaluže, klera nam slala v eeslé (Sedlák 2(1(15} 

Pozorujeme v ni symbol ži\ ola a sily. Vlasmi každá vodní plocha nas aulomalicky nutí se na ni podíval 
Diky vodě jsme schopni viděl vše okolo nás a nad námi. a lak v jednom pohledu spalřime zrcadlící se oblohu, 
nejbližši rostliny a Stromy, vítr. který- si pohrává s hladinou, život ve vodě a okolo ni. Zvuky vody jsou i 
úžasným meditačnim nástrojem pro naše uši. Určily relax si užíváme pokaždé, když opuslime městský hluk 
a zaposloucháme se do lichého buráceni tekoucí vody nebo menšího vodotrysku (Bastían 2012) 

Voda v prostoru člověka je pesuý prvek, který všechny okolo láká každý den znovu a znovu j i navštívil 
Máme pak pocit, že si sedáme k lakové malé oáze. jež pomáhá odbourával každodenní slres (Baslían 2012) 

Dokonce i pohyb ve vodě je velmi prospěšný pro člověka. Palři k íiej/drav éjsini lidský ni aklivilám. Slřídavé 
zatíženi celého těla. rytmické uvolňováni a napínáni svalstva napomáhá k velmi dobrému a rovnoměrnému 
rozvoji těla a lo především u děli (Lhotáková & Trnková 2011). 

3.3 MODRO-ZELENO-SEDA INFRASTRUKTURA 

Modro-zeleno-šedu iiiliaslriikliua je m\ sienka, kde je /a cil spojil dohromady hospodařeni s dešťovou vodou 
(modrá), vegetaci (zelená) a zpevněné plochy (šedá). Tenlo princip je schopný /vládal dopravili zátěž, průtok 
dešťové vody. znečištěni a je odolný vůči změně klímalu a slale poskyluje vegetaci velký prostor pro její 
bujrrý růst (Fridell et al. 2020). 

Ulice ve městech se vyvíjely dlouhou dobu. Od vzniku prvních aulo mobilii se značně navýšila potřeba ulic. 
a ledy i parkovacích misi. V urbanizovaném prosiíedi je ledy boj o nadzemní prostor, kde je potřeba zajistil 
bezpečnost provozu nosné vlastnosti, ale i samotnou nenáročnost údržby místa. Stejný boj můžeme sledoval 
i pod povrchem, kde je nutný soulad mezi vodovodním a kanalizačním systémem, elektrickými kabely a 
Optickým vedením. Z toho vyplývá, že prostoru pro vegetaci a zpracováni srážek již neni mnoho. Aktuálni 
klimatická doba kdy jsou větší období sucha a poté přívalové dešiě. maji za přičmu. že běžné kanalizační 
systémy nezvládají lakový nápor a hrozí větší riziko povodni. Následky jsou pak nákladné pro společnost i 
jednotlivce (Fridell et al. 2020). 

Klíčem k vytvořeni modro-zeleno-šedé iníraslniklury je podkladní vrstva s vysokou poréznosli. klerá 
zároveň je schopná rozložil zatíženi a zvládne pojmout do sebe prvky pro zadržováni a vsakováni dešťové 
vody. Na podkladovou vrslvii se nabaluji dalši koiislrukčni prvky, kleré uspokojí městské požadavky jako je 
zeleň, jednoduché čištěni prostom nebo dostaiek parkovacích misi. Poté můžeme vidět systém, který čisti, 
zadržuje dešťovou vodu. podporuje rusí vegelace a laké /.vládne pojmoul dopravili /ali/eni. TenlO Systém 
mění smýšleni nad dešťovou vodou z problému na zdroj, který mění město na estetičtější místo a přidává mu 
ekologickou hodnotu (Fridell et al. 2020). 

Jakjižbylo zmíněno, podkladová vrstva v systému modro zeleno šedé infraslmklurv je seslavena z kameniva, 
z něhož byly odslraiiény menši frakce, a ledy vznikly dutím', kleré jsou schopné vést prostorem vodu a 
rozptýlil vzduch. Tyto proslory dají materiálu pórovilosl v rozmezí 30-40 % a la umožni zadržel i 400 litrů 
vody na metr krychlový v léto otevřené podkladové vrstvě. Pro vylepšeni otevřené podkladové vrstvy a 
bioretenčni oblasti (jako čisticího zařízeni) se může do směsi přidal biochar. pemza a kompost. Porézni 
struktura těchto materiálů, i jejich větší povrch a chemické vlastnosti jsou velmi příhodné pro vegetaci i 
mikroorganismy, jelikož maji schopnost zadržel vodu i živiny (Fridell el al. 2020) 

Pokud bychom mih zmínil /.akladni principy, na kleiých funguje cela modro-zclcno-šcda infrastruktura, 
tak zde najdeme zadržováni vody (relence), akumulace (uskladněni pro zálivku apod.). zpomaleni odtoku, 
transport, čišlini. vsak (nilillrace). výpar (evaporace /evapolranspirncc} (Ciuiralova 2(i2(i| 

Mezi nej známej š i opal íe ni. klerá podporuji lenlo syslém patři napí. zelené slřechy. dešťové záhony, „svejly". 
nejriiznějši jezirka. mokřady nebo vodní kanálky (Cmíralová 2020) 
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3.4 DRUHY VOD 

3.4.1 Srážková voda 

Definice je taková, že srážkovou vodu se podle příslušné legislativy rozumí voda. která se ještě nedotkla 
zemského povrchu. Měl by se ledy používal spiše termín „povrchové vody vzniklé z vod srážkových" 
nebo „srážkové vody podle § 1 odst. 3 zákona č.274/2001 Sb.. o vodovodech a kanalizacích". Při odvodu 
srážkových vod je naprosto nezbytné zabezpečil domy lak. aby v připadě přívalových srážek nedošlo k 
zatopeni. Zacházel s dešťovou vodou je nutné podle plamy ch legislativ a to hlavně v oblasti akumulace, 
vsaku nebo řízeného odvodu. Vše záleží na podmínkách dané lokality (Šálek 2012) 

Sběr srážkové vody nám napomáhá se vypořádal s akluálninii témat;' jako zachováni udržilelnosli či 
boje S hydrologickou výzvou, klerá nam přinaši městská prostředí. Voda se sbírá z velkých ploch, kleré v 
urbanizovaném prostředí íicjčnslčji předslav uji slřechy budov Voda se pak akumuluje do podzemnich ale i 
nadzemních nádrži. Poté záleži na kvalitě vody. kterou ovlivni sběrná misia, akumulační nádrže nebo i číslici 
syslém a lakovou vodu lze poté využívat na domácí účel; (WC. závlaha, praní, úklid), někdy i k piti 
(Šálek 2012). 

V Německu se podařilo zjistil, že potenciální úspora pilné vody v domě se může pohyboval mezi 30 % až 60 
%. ale v Newcasilu-Austrálie by diky sběru vody mohli ušetřil až 60 % pitné vody (Nachshonetal. 2016) 

3.4.2 Šedávoda 

Využíváni šedé vody je jedna /.dalších melod. jak bojoval proli akliiahiiiuu suchu hlavně v oblastech, kde je 
cena za vodu velmi vysoká. Šedá voda je jedna z části odpadních vod, které produkuji města a domácnosti 
(používáni praček, sušiček, van, sprch a umyvadel) (Oron el al. 2014) 

Sedá voda nesmi nikdy prijil do konlaklii s kiicliv nskv ni. loaleliinii odpadem a nebo s vodou z praní dělských 
plenek, laková voda má označeni černá (Ghailidak& Yadav 2013) 

Uvádí se. že velká v čišma odpadních vod domácností má právě na sobě nálepku šedá voda a množství se 
pohybuje mezí hodnotami 50 % až 70 %. Tenlo druh vody při správném vyčísleni a zacházeni (vzniká bílá 
voda) může být znovu v;iižit třeba na splachováni toalet a nebo zaléváni zahrad (od stromů až po samotný 
trávník) (Oron elal. 2014). 
Odhaduje se. že opakovaným využitím šedé vody lze snížil spotřebu v měslském prosiíedi při splachováni 
toalei okolo 30 % vody v budovách. Jsou tu ale i rizika s využitím surové šedé vody. První riziko je třeba 
zdravotní, a lo hlavně kvuli přilomnosli palogcnnich mikroorganismu. Druhé riziko je environmentálni, kde 
se vyskytuji znečisťující laiky jako sodík, nevhodné pH. povrchově aklivni lalky a mikropolulanly. Je mnoho 
zdrojů, kleré prokázaly, že takto neupravená šedá voda nesplňuje skoro většinu norem vyspelého světa pro 
neoiiie/eiioii reci klaci (.Vlaiiuon .t Gross 2018). 

Jedno z prvnich použiti šedivé vody bylo právév Izraeli v roce 1994. kde se znovu využila voda ze sprch na 
veřejných sportovištích. Od té doby prošla forma čislěni šedé vody velmi dramalickýiu vývojem. V mnoha 
Slátech je zavedená dolace na hospodařeni s šedivou vodou (USA. Korea. Čína. Kypr a mnoho dalších). V 
japonském Tokiu je dokonce povinné instalovat syslém na správu šedé vody u budov s plochou nad 30 000 
m' (Oronelal. 2014). 

3.4.3 Černá voda 

Černá voda se daro/dčlil na dvě slo/kv na hnědou a žluloii vodu./lula voda označuje močovinu, laje složena 
z vodného roztoku metabolických odpadli, ledy nulrienlii a rozpuštěných soli. Složka nulrienlů obsahuje v 
sobě fosfor, dusík, draslíka dalši prvky. Hnědá složka je považovaná jako fekální, obsahuje v sobě vápnik, 
uhlík, laké zde nalezneme fosfor, draslík, hořčík a železo (Beránková 2016) 

Černá voda nemá žádné dalši využili jako samostatný zdroj vody. Důvod je jednoduchý, její obrovské 
mikrobiologické znečištěni by mělo velký vliv na hygienická rizika, "lenlo zdroj vody při řádném rozděleni 
na dvě samostatné složky žlula a hnědá napomůže k ziskani cenných živin kleré v sobě obsahuji. Následně 
je zde možnost výroba přírodních hnojiv kleré se daji využil na lepši produkci v zemědělském průmyslu 
(Velikovská 2019). 

3.5 ZPŮSOBY ZADRŽOVÁNÍ VODY 

3.5.1 Zelená střecha 

Budovy v měslské zaslav bč maji časlo ploché slřechy. a prolo se daji využil na výstavbu zelených střech 
Tenio typ sirech velmi dobře zvládá zadržovat dešťovou vodu, a to za pomoci retenci nebo bioretenci. Talo 
Střecha může snížil roční odlok srážek o 5(1-6(1 %. Dale zvládají zachylh až Sí % škodlivých lálek ve vodě. 
Zelená plocha se podílí na filtraci ovzduší a pomáhá odstraňoval oxid uhličitý (Brears 2018) 

Zelená střecha napomáhá k lepši biodiverziiě celého okoli. sniži energetické a tepelné náklady budovy 
Takové vylepšeni značně zvýši hodnolu nemovilosli pro dalsi prodej (Wilkinson el al. 2016). 



Zívá střecha, známa jako zelena střecha snižuje efekt tepelného oslrova a diky lomu je schopná snížil okolni 
teploto prostoro o 5 °C (Brears 2018) 

Zelená Slfecha niá svoji určitou skladbu prvku, aby dokázala fungoval lak jak niá. Skládá se z konslnikčni 
pevné střechy, hydro izolace, kořenové bariéry, drenážní vrstvy, propustné tkaniny, péslebniho média a 
samotné vegetace (Brears 2018) 

Existuji dva hlavni typy zelených sirech: exlenzivni slřechy. které jsou pokryly lehkou vrstvou substrátu a 
lomu odpovídá i samotná vegetace a intenzívni, kde je mnohem větší pudní profil. Tylo slřechy jsou pak lěžši 
a dokáži nesl Stromy i keře (Saniamouris 2014) 
Živé Slřechy nejsou žádnou novinkou. Byly zaznamenám' mnohokrát v historii. Jako jeden z nejstaršich 
případů, kieré dokážeme dohledal jsou právě například visuté zahrady v Babylonu z roku 500 př. n. 1.. 
zikkuraty v Mezopotámii a raná římska architektura. Zelené slřechy se také používaly v raných vikingských 
Obydlích. Ve srovnáni s historii je například laková Velká Britanie relativ ně novým inoválorem. kde používali 
technologii zelených sirech jako maskováni letištních budov za druhé světové války ( Wilknisonelal. 2016). 

vba dešťový cli zahrad pomohla 1, poklesu odluku voih pri běžném dešti o "(i-S(i Teprve polé byly 
mly efeklivnějši dešťové zahrady pro obytné účely (Sharma & Malaviya 2021) 3.5.4 Koupaei jezírko abiobazén 

3.5.2 Dešťová zahrada 

Různé systémy Ficsn;iř.i J-.IIK;IISÍ1 n>ikoiiiiJslsk\ Ľĥ r'LT)lri\-rL ILĽIII5\TL\TIÍI \-oilu pn} i5pt;li)\-iiL\-yMř.ilij:ikcni;jpnkl;id 
filtrační pásy. strouhy, zelené střechy, asfaltové dlažby, lerénni úpravy a infillračni syslénry. Dešťová zahrada 
palři mezi nejvyuživ anéjši technologie, klera se zakladá na principu mělkého přikopu, osázeného vhodnou 
vegetaci v propustné půdě a to celé pokryté vrstvou mulče. Tento systém zvládá velmi obstojně zadržel, 
akumuloval a diky rostlinám přečistil dešťovou vodu (Sharma & Malaviya 2021) 

J ílov iiá půda je všeobecně velmi špatná volba pro dešťové zahrady, jelikož zde neprobíhá lak dobré vsakováni 
a lakové místo bude vždy potřeboval prostor pro odvodněni (Sivviec Evvelina el al. 2018) 

Dešťové zahrady vstřebávaji do sebe odtékající vodu a dávají prostor vodě pliživě stékal po povrchu země 
přes půdni médium. Přidané v odonosné vrstvy zlepšuji kvalitu ekosystému, prolože zvládnou zdešťové vody 
odstranil patogeny. různé kovy a další organické látky. Tohle všechno má na slarosl hlavně využili určitých 
mechanismů jako je evapolranspirncc. exfillrace. infiltrace, adsorpcca kalionlova výměnná kapacita (Sharma 
& Malaviya 2021). 
Dešťové zahrady jsou vhodným ekonomický in řešením pro sníženi odtokových vod, jsou velmi přizpůsobivé 
měnícím se odtokovým podminkam. přii-oz.eiié čistí a zlepšují kvalitu vody. Vyžaduji malou stavební plochu, 
málo údržby a zlepšuji celkov ý dojem krajiny, jelikož je velmi jednoduché slav ěl je na predzáhradkách, 
dvorcích a komerčních plochách. Nejvěťši negativum pro tento sysiém je právě dlouho stagnující voda. 
protože poskytuje živnou pudu pro mnoho škudcu. laka lilodavce. mývaly, vačice. hmyz a mnoho dalších a 
10 vede k občasným uloiiuliin (Sharma & Malaviya 2(121). 

Piše se datum 1990, kdy Dick Brinker při stavbě nových bytových jednotek v okrese Prince George's 
(Maryland) měl myšlenku vystavil zcela jiný styl dešťových zahrad než doposud. Chiěl totiž nahradil 
přirodni re leněni jezírko za biorelenčni strukturu. Tuto myšlenku probral s ekologickým inženýrem Laným 
Coffmanem a to vyústilo k výstavbě dešťových zahrad ve velkém měřiiku v Somerseiu. kde měl každý 
na pozemku u svého domu vybudovanou dešťovou zahradu o velikosti 30-40 m3. Sledováni ukázalo, že 

3.5.3 Mokřady 

Klasické přirozené mokřady měly v minulosti časlo jednoznačný úkol a lo byla likv idace odpadních vod 
Z velké části to spiše fungovalo jako nekontrolovatelné vypouštěni odpadních vod. které vedlo ke zcela 
devastujícímu a nevratnému zničeni velkého množství mokřadu po celém světě (Vymazal 2008) 

Tato lidská aktivita má přesněji; 
televize 2022). 

ií okolo 85 % veškeři ch svělovi cli mokřadu (Česka 

V lehdejšich dobách byl zájem o mokřady velmi malý. ale v období 50. lei 20. slolelí zajem o mokřady a 
procesy v nich se dějící začal sloupal. Začal se i zvyšoval zájem o umělé mokřady kde jednou z nejvělšich 
průkopnic byla Dr. Kälhe Seidelov á z ústavu Maxe Plancka v Plčnu. Doktorka Seidelov á začala prezentoval 
metodu využíváni mokradiach roslhnpro zlepšeni kvality povrchov ých vod, klerébyly velmi často znečištěny 
nadměrným hnojením a splaskov v mi odpadními vodami (Vymazal 2008). 

Za posledních člyřicei let doslaly umělé mokřady velké pozornosti a aktuálne je možné limio systémem 
vyčíslil léměř veškeré odpadni vody. Umělé mokřady, dnes již časlo známé jako kořenové čističky, se 
staly velmi oblíbenými nejen pro čišiěni městských odpadních vod ale právě i pro soukromé čištěni vod 
domácnosti (Vymazal 2008). 

Mokřadni ekosystémy se nejčastěji buduji s cílem co nejlépe napodobil mokíadiii procesy, jako je například 
zadržováni vody. zadržováni povodni a samozřejmé zlepšeni kvality vody ku prospěchu Člověka. Mezi 
vedlejší přínosy mokřadů můžeme pozoroval Iřeba zajištěni biodiverzily stanoviště, podpora rekreačních 
aktivit v okolí jako jsou procházky, pozorovala Hóry a fauny a v neposlední řadě jeho eslelická hodnota pro 
městské prostředí (Ghermandi el al. 2010) 

Vodni hladina, přesněji koupaei jezírko či biobazén. je v zahradě velmi vilairi prvek, který přináší mnohem 
více než primárni účel jako je koupáni. Terno druh vod se začal původně slav ěl v Německu. Rakousku a v 
mnoho dalšich zemi západ™ Evropy, a lo v obdobi okolo osmdesátých lei 20. slolelí. Celkový vzhled vodni 
hladiny napomáha k napojeni zbytku zahrady a vylváři lak harmonické spojeni celé kompozice (Lhotáková 
& Trnková 2011). 

Nejprve je vhodné jasně vymezil rozdíly mezi koupacim jeziikem a biobazénem. jelikož rozdíl je veliký a 
samotná údržba je také velmi rozdílná. Koupaei jezírko bychom mohli přirovnal v píirodě k lakové stojalé 
vodě. Rozděluje se na dvě hlavni časti: regenerační a koupaei. V regenerační zóně probíhá cyklus Čišlěni 
vody za pomoci planktónu a sedimentace. Kdyby v lakovém případě byla použila filtrační technika čerpadel 
anebo filtru, lak by lento princip čištěni vody byl narušen. V koupacim jezírku můžeme najit mnohem vělš i 
zasloupeni vegetačních prvku. Vegetační časl je velmi bohatě osazeni vodními rostlinami, fytoplanktonem, 
zooplanktonem. Je zapotřebí lx až 2x do roka odebíral živiny formou odsátím sedimentu. V lakové vodě 
probíhá izv. roční cyklus, lakže v průběhu celého roku se průhlednost vodního sloupce mění. Na jaře a na 
podzim můžeme zaznamenal íniriiějši zakaleni (Vránek 2015) 

Zatímco na druhé straně biobazény se dají přirovnat k proudící vodě. Tento druh bazénu nemá lak velkou 
regenerační část. kde by probilialo čišlěni za pomoci sedimentace a zooplanktonu. Čištěni vody probíhá na 
bázi izv. biofilmového filtru kierý nemusí býl v nutné blízkosti bazénu, popřípadě na první pohled viditelný 
Tento typ bazénu se neobejde bez stále zapnutého čerpadla. Voda je zde až průzračně čistá ale kvůli nízkému 
obsahu živin v chudé oligolrofni vodě zde žije jen velnu málo rostlin (Vránek 2015) 

3.5.5 Vsakovací povrchové stavby 

Tato technika funguje na principu plošného v sakováni s variantou bez i s vytvořením limitovaného retenčního 
prostoru (priileh. povrchová nádrž vsakovací přikop). Velmi hojně se využiv á v urbanizovaném prostředí 
přímo v místě dopadu srážky nebo v nejbližšim možném prostoru, kde je voda sváděná z nepropustných 
ploch Pro navýšeni efektivity léto techniky je v hodné přidal do horní humusové vrstvy písek nebo vytvořit 
velmi propu s Iný polštář pod piidiiiiu profilem (napi. z pisku, štěrkopísku nebo hlinitého pisku). Tento systém 
ziskal Svou popularitu na základě jednoduchosti, nízkým investičním nákladům, lehké výstavbě, nenáročné 
údržbě a rychlého začleněni doproslíedi. Nevýhoda spočívá v jednorázovým nižším objemu vody. klerýje 
schopen zadržel a vsáknout (není zde vytvořený akumulační proslor). Je velmi nezbytné pro správnou funkci, 
aby daný půdni profil i podloži bylo schopné propouštěl vodu (.Vlmislerslvo pro mislni rozvoj 2019) 

3.5.6 Vsakovací prostor vyplnený štěrkem 

Tenio způsob vsakováni vody do podloži je velmi znainý a laké jednoduchý. Hojně se používá právě u 
menších staveb jako jsou například rodinné domy a chaty. Tato metoda se zdařile využívá právě na místech, 
kde není tolik prostoru na velké vsakovací ploeliy. ale i na lokacích, které neinaji nejlepši vsakovací horninové 
podloži a je potřeba počítal s delší časovou prodlevou pro vsak. Akumulační prostor pro zachyceni dešťové 
vody funguje na bázi pórovitosti vyplňovaciho materiálu (nejčastěji se používá šlěrk). kde voda pokračuje 
dále do půdního profilu. Voda je dodávána do lakového systému formou po trub i. Celý prostor je obložený od 
bočnich stěn po horní stěnu obsypu geolexlilii. aby nedocházelo ke smícháni štěrku a pudy (Ministerstvo pro 
mislni rozvoj 2019) 

Při situaci, kdy vsakovací rýha je značně širši. myšleno i několik metrů, se doporučuje rozváděl vodu 
rovnoměrně po celé ploše. Nejlepši je použil ledy podlouhlé perforované polnibi. Nenáročnost na prostor, 
nízká investovaná částka a jednoduchost výstavby jsou důvody, kvůli kterým je lato technika hojně využívaná 
v domácím prostředí. Celé řešeni není na povrchu viděl a dá se velmi šikovně umístit i pod zpevněné plochy 
(parkoviště, chodník, komunikace). Je polřeba si dál pozor na zanášeni a kohiialaci (sníženi nebo zmenšeni 
propustnosti) pórovitého prostom. Jelikož lato situace má za následek značné sníženi objemu zadržované 
vody a vede ke sníženi infiltrace do podloži (Ministerstvo pro mislni rozvoj 2019) 

3.6 
3.6.1 Vo(lo|iro|iustnv beton 

Aktuálni doba nutí civilizaci slav ěl další a další stavby. Většinou obrovského rázu. od obyčejného bydleni, 
přes developerské projekty až po obchodni cenira kde k lěmio misiám vznikají rozsáhlá parkovací místa 
Bohužel situace je laková, že výstavba parkovacích míst zabere mnoho prostom a jsou převážně pokryté 
asfaltem, či betonovou dlažbou, klerá je nepropustná pro vodu (Skřivánek 2017) 

Je tedy jasné, že možnost vodopropiisluého betonu bv mohlo mnoho problému vyřešil. Tento povrch s 
neskládá pouze z jedné vrstvy, je to souvrství či skladba, skrz kleré voda má možnost procházel. Hlavnír 

PROPUSTNÉ POCHOZI POVRCHY 

14 

file:///-oilu


prvkem je smícháni niznoiraK .'li frakci kameniv n. n Ink vvl vorem vhodne krivk\ zmilosli. klen- je schopen 
piopusiil kapaliny, ale zároveň není lak póroviiý. aby docházelo ke ziráiě pevnosti. Nejvhodněji! pórovitosi 
pro vytvoření vodopropustného betonu se pohybuje meá 15 % - 30 %. mezery jsou ledy často ve velikosti 
Od 1 až 8 mm (Skřivánek 2017). 

Vodopropusiný beton má přínosy pro automobily a chodce. Na tomto povrchu nebude „stál" voda a snižuje 
se pravděpodobnost smyku vozidel. V zimním obdobi nebude vznikal ledovka a chodci nebudou klouzal po 
povrchu, proiože je předpoklad, že povrch zůstane siále „suchý" (Skřivánek 2017) 

Je zde i řada nevýhod, kieré vzniknou, nahrazením běžného asfaltu za vodo propustný beton. Situace jednaje 
zanášeni mezer povrchu prachem nebo sypkými lnlknmi mnlýcli Iřnkci. kleré zapříčiní sníženi průtoku vody 
do půdniho profilu. Dmliá situace spočívá v náletu cizorodých látek rostlinného původu, kleré se velmi dobře 
dokáží usadil v mezerách beionu a do budoucna narušoval strukturu povrchu betonu svými kořeny. Třeli 
situace je při kolizi automobilů, kde hrozi vypušlěni nečiněných lnlek do lioniinov Ľ1II> podkladu (Skřivánek 
2017). 

povrch snižuje počel zpevněm ch n ncpropuslm cli plech n 
(Sýkorová et al. 2021). 

Z;ilľ;i\ novací dlažba 3.6.2 
Zatravňovaci dlažba mn íicjvělši potenciál nn misie, kleré není vysoce exponované a spiše slouží na občasné 
popojížděni či Stáni. Mezí nejvíce známý způsob využíváni znlravňovacích dlažeb jsou právě parkovací 
místa. např. u hřbitova, účelová komunikace a zásobovací plochy (Sýkorová ei al. 2021) 

Tento systém primárně neslouží k zadrženi a v sakováni srážkové vody, ale spiše ke zlepšeni okolniho 
mikroklímam a prevenci odtoku srážkové vody (Sýkorová el al. 2021) 

Dlažba se dá využiv al jak po celé ploše, lak i na místech stop kol vozidla. Na dobře zhutněnou zemni pláň se 
položí zahliněné nosné a ložní vrstvy, polé se na vrch položí v cgclačiii dlažba, klern je vyplněni hlinilopisčilým 
substráte m společně s travním osivem. Nejčastěji se využívá zatravňovaci dlažba, jež je vytvořena z betonu 
nebo z plastových ínnlennlu (rošlu). Využívá se i klasických kamenných dlažeb, kleré se pokládají se širokou 
spárou (Sýkorová et al. 2021). 

3.6.3 Štěrkový trávník 

Štěrkový trávník má tu schopnost, že je plně pojízdný. Je založen ira bázi smícháni šlěrkové vrstvy, kleráje 
vyplněna zeminou a zakořeněnými travinami. Nosná konstrukce, která je velmi často tvořená právě štěrkem, 
ale i recyklovanou s la veb ni suti. představuje v tomto systému okolo 80 %a zbylých20% tvoři právě přídavný 
mnlennl jako je kompost a zemina (Slrakova & Joiiticpicrova 21HS). 

Tento systém má mnoho podobných vy užili jako výše zmiiiéiia /alrav novaci dlažba. Velmi zdařile se využívá 
od samotných hřbitovních misi přes pěším-, zkraiky. ale dobré uplatněni má i v lokalitách, kde probíhají 
občasné hromadné akce jako jsou například Icslivah (Sýkorová et a l 2021) 

Jedním lakovým velmi dobrým příkladem je areál v Dolních Vítkovic ich. kde právě pro takovéto akce jako 
festivaly (např. Colours of Ostrava) jsou vytvořeny obrovské plochy za pomoci štěrkového trávniku. Tenio 

3.7 
3.7.1 

E F E K T Y SPRÁVNEHO HOSPODAŘENI S DEŠŤOVOU VODOU 

Tepelný ostrov 

Měslská zástavba zabírá nn zemském povrchu 2 %. Tolo číslo rosic nnlioni n je zapříčiněno lim. že lidé 
opouštějí od venkovského žili a stěhují se s velkou oblibou do měst. Život v urbanizovaném prosiředi je 
velmi nákladný- na energie a lak měsla spotřebovávají více než 75 % všech eiiemelických zdrojů. Část léto 
energie je odváděna ve formě tepla a k lomu hojně íinpomnhn snmoliié slunečné zářeni. Za určité situace se 
veškeré teplo poslupně akumuluje do měslské infraslnikliir. n v nočních hodinách se pomalu rozptyluje do 
Okolí. Vzniká velmi znnmý elékl lepehiého oslrova (Gago et al. 2013). 

Kdy teplota městského vzduchu je vyšší než leploia mimo měslské prosiíedi. Efeki tepelného ostrova v 
měsiech způsobuje více příčin jako je zachyceni krátkovlnného slunečního zářeni v materiálech, které 
maji nízký odraz, znečištěné ovzduší pohlcuje a opěl enúluje dlouhovlnné záření do městského prostoru 
Anlropogenni leplo uvolněné spalovacími procesy (doprava průmysl, vy lapěni! Zvýšená akumulace tepla ve 
Slavebnich malenalech. snížené odpařováni, kleré je zapříčiněné nepropusliiými mnlcrialy a menši množství 
veiiclace (Kleeiekoperelal. 2012) 

Vegetace je velmi silný násiroj. který je schopen ochlazovat městské prostředí vypařováním a transpiraci. 
zároveň pasivně vytváří slin. klerv' zabraňuje malenalu pohlcoval více krátkovlnného zářeni (Kleerekoper el 
al. 2012). 

Máme zde čtyři různé způsobí vegelace. kleré bojuji prali efektu tepleného ostrova; městské lesy (parky), 
pouliční stromy, soukromá zeleň v zahradách a zelené střechy, či fasády, \fegetace má schopnost ochladil 
prostor o 1-4.7 °C na vzdálenost 100-1000 m do okoli. Vše závisí pouze na množství vody. jež má rostlina 
nebo strom k dispozici (Kleerekoper elal. 2012) 

Velký vliv na teplotu maji i samostatné pouliční stromy, kleré dohromady nevytváří větší vegetační proslor 
než iřeba park. ale vzhledem k tomu. že jejich součet dohromady je velký, lak už velmi dobře napomáhá v 
boji proti tepelnému ostrovu. Za slunného dne ochladí pomoci Iranspirace vzrostlý Strom okoli výkonem 
rovnající se 20-30 kW. což se dá přirovnal například k sile vice než 10 klimalizačiiich jednolek (Kleerekoper 
etal. 2012). 

3.8.2 Vyhláška č. 501/2006 

3.7.2 Biocliverzita 

Asi polovina zemského povrchu byla zredukovaná kácením nebo jinak ovládnula lidskou činnosti. TalO lidská 
aktivita značně urychlila celosvětovou krizi biologické rozmanitosti, kde rychlost vymíráni druhů značně 
převyšuje veškeré očekáváni. Člověk půdu využívá k rozmanitým činnostem. Například zemědělství se 
považuje za prostorově nejvíce využívaný způsob pudy. Naproli lomu urbanizace je ekologicky nej Škodlivější 
varianta využíváni půdy a bohužel i ncjryehlcji rozšiřující se (Suslůnsky elal. 2013) 

Slále poslupujici urbanizace napomáhá ke sníženi biologické rozmanitost a lim pomalu odtrhává lidstvo od 
přírody. Člověk poslupně zlraci jak> koliv důvod chránil samolnou přírodu. Celkové odtrženi od městské llóry 
a fauny může míl dopady na lidské zdraví a pohodu. Velký vliv na biodiv erziiu v městském prostředí maji 
právě rodinné zalirady. kleré umožňuji lidem znovu napojeni na přírodu, ledy jejich přímou interakci S volně 
žijícími druhy. Mnohé ledy závisí na vlasliiicich méslských zahrad, proiože jejich počínaní mn podslalný vliv 
na zajištění měslské b iodive rzi ty (Goddardelal. 2013) 

3.8 HOSPODAŘENÍ S DEŠŤOVOU V O D O U V LEGISLATIVĚ ČR 

3.8.1 Zákoně. 254/2001 

V zákoně č. 254/2001, označován laké jako vodní zákon se můžeme dočisi. že při budováni staveb anebo 
jejich změn. či změn využiv áváni budovy jsou stavebnici povinni na základě charakteru a smyslu stavby 
zabezpečil zásobováni vodou a odváděním, čišlěnim. popřípadě jiným způsobem zneškodněním odpadních 
vod v souladu s výše zmíněným zákonem a lim i umožnil vsakování, zadržováni a odváděni povrchových vod. 
které vznikly dopadeni nlmoslérických srážek na dané budovy dle platného stavebního zákona Nesplněni 
podmínek neni možné povolil stavbu, změnu slnvby před jejim snmoliiém dokončeni, užíváni stavby, ale ani 
vydané rozhodnuli o dodalečnéni povoleni stavby, či rozhodnuli o zniěně v užíváni slnvby (Vílekelal 2015) 

Vyhláška č. 501/2006 Sb.. g 21 pozemky staveb pro bydleni a pro rodinnou rekreaci, uvádí že vsakováni 
dešťových vod na pozemcích staveb pro bydleni je splněno |S 20 odst. 5 písni, c)], jestliže poměr výměry 
čnsli pozemku schopné vsakováni dešťové vody k celkové výměře pozemku činí v případě 

a) samostatně Stojici Stavby pro rodinnou rekreaci a laké rodinného domu nejméně 0.4 
b) rodinného řádového bytu adonui 0.3 

Tato norma říká. že na rovinatém území u valné většiny samostatné stojících rodinných domů a jejich 
příslušných rekreačních slavbach se počila. že vsakovací plocha bude odpovídal blízko 10-20 % redukované 
plochy celého odvodňovaného stavebního pozemku, ledy stavby. Stejné hodnoty platí i mnoho řádových 
hýlových a roiliiinv cli iloniii i. \ Mek el al. 2(115). 

3.8.3 Vyhláška č. 268/2009 

Talo vyhláška č. 26S/21KI9 Sb.. o leclmickv cli požádav cích na slavby v J 6 a odslavci 4 říká. že Stavby, z 
nichž odtékají povrchové vody. vzniklé dopadem atmosférických srážek (dále jen „srážkové vody"), musí 
míl zajištěno jejich odváděla, pokud nejsou srážkové vody zadržovány pro dalši využiti. Znečištění lěchlo 
vod závadnými látkami, nebo jejich nadměrné množství se řeší vhodnými leclmickv mi opalřenimi Odváděni 
srážkových vod se zajišťuje přediioslné zasakováním. Neni-li možné zasakováni, zajišťuje se jejich odváděni 
do povrchových vod: pokud nelze srážkové vody odváděl samostatně. Odvádí se jediiolnou kanalizaci 

Je důležité zmínit, že podle dalšího S Si zákona č 274/2001 Sb.. o vodovodech a kanalizacích má vlastník 
Stokové sítě přímo povinno s I nechal připojeni srážkových vod nn kanalizaci (Vilek elal. 2015) 

4 ZHODNOCENÍ PODKLADOVÝCH ÚDAJŮ 

4.1 SIRSI V Z T A H Y 

Zpracovávaný projekl rodinné zahradí se nachází v malém méslé Nymburk. Tolo město leží na řece Labi 
ve Středočeském kraji, přibližné 45 km východně od hlavního měsla České republiky a zhruba 30 km 
jihovýchodně od .Mladé Boleslavi. 

Samotná zahrada se nachází v husté zástavbe okolních městských zahrad. Ve velmi blizké návaznosti na 
zpracovávané územi jsou vyšil budovy např.; Poliklinika. Nemocnice, kancelářské prostory a bytové domy 

Řešené územi se nachází na dvou parcelách. První parcela s číslem 947 s výměrou 279 m 1 je z velké čásii 
zastavěná domem, garáži a pochozi plochou. Druha parcela s číslem Klí (l/l mn rozlohu 238 m 1 a lato plocha 
je využívaná jako zahrada. Je zde i postavená budova se záměrem dilny, která ještě neprošla kolaudaci a neni 
ledy zaznamenaná v katastru nemovitosti (ČÚZK 2022) 
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4.3.1 Fotodokumentace 4.4 KONCEPČNÍ ROZVAHA 4.4.4 Inspirace 

4.4.1 Rodina zahrady 

V rodině žiji Iři členové malka ;i její dvě děli. dospívající syn a dcera sliidujici vysokou školu. Celá rodina 
zbožňuje pobyl v přírodě a lak si chléji přhahiioul i kus přírody na svoji aktuálně vyprahlou zahradu 

Malka zbožňuje výlety na kole podél vody či lesa. Ráda se slará o rostliny na zahradě nebo je no m poslouchá 
zvuk;- přírody a pozoruje živol na zahradě. Za krásných slunných dnu se velmi rada opaluje 

Syn si rád hledá malá uločišlé. kde se muže schovat a mil lani svůj vlastni proslor. Jeho oblibou je přespával 
v lelnich dnech na zahradě a lo přímo u ohně a nebo v zadní časli zahradí Vyhledává každou možnost pobytu 
u siojaié nebo tekoucí vody 

Dcera potrebuje hodně možnosti, kde se muže učil. prolože j i velmi rychle přeslava bavil učeni na Stejném 
místě. Pokud možno lak nejlépe se uči na chladnějším misie. 

Cela rodina by chtěla od jarních do pozdních podzimních dnu sirávii co nejvíce času na zahradě. Hledají 
zahradu, kde se mohou schovalpřed sluncem, ale zároveň cliy lni všechny sluneční paprsky. Nejvíce společných 
zážiiku zaživajina venkovním posezeni. Zde maji možnost grilovat maso a zeleninu na nejriiznějši způsoby v 
cihlovém grilu. Zaleži jim na přírodě a pralo hledaji možnosti jak přitáhnout llóru a faunu CO nejbližeknim 
Voda je téma. které je pra ně velmi blízké a do budoucna by rádi chtěli co nejlépe uměl hospodařit s louto 
komoditou. 

4.4.2 \1) Ňk'llkil /;llir;l<h 

Zahradu je zapolřcbi navrhnoul lak. aby respektovala veškeré polřeby členu rodiny. Nejvíce je potřeba 
podpořil biodiverzilu. diky které bude v zahradě opět život. Ukázal rodině, jak lze zacliázel se srážkovou 
vodou a že není zapolřcbi vše odváděl do kanalizace. Vnímal vodu jako zdroj, klerý může byl velmi užitečný. 
Sníženi teploty v zahradě, aby byl možný pobyl i přes hoiký letni den Dovést rodinu i do ostainich koutů, 
nezbyli zvykli 

4.4.3 Výhody a i m ý h o d y 

Vytvořeni detailu v prostoru 
jilimila 
Jednoduchá údržba 

tvořeni rozsáhlé konstrukce 
Omezená výsadba vyšíich dřevin 
Vysoké budovy v okolí 
Spalné napojeni na okolní zahradí 



5 V L A S T N Í P R O J E K T 

5.1 HLAVNÍ SITUACE 

5.2 K O N C E P C E HOSPODAŘENI S VODOU 

//// «. M u m 
fa rVh i t d i c l . X s " 

OEf vyvykní;*,* 
• výsadba 

• Slapák> wm ,„»„<,„», * * - : j í ¥ k011pacijC7.rk0  

regeneráciu /niti 

; . : skleník M t 
\ K ; j c h l i e ' ™ 

I B ) - ™ • psi bouda B f l ^ pítko pro ptáky 
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NÚ\Tll lIElpOlllElha k 1I1!I\Í1I1!Í1]IÍ1IHI 
zlepšeni biodiverzily v nahradí. 
Vzrostlé slromy. které umo/auji ukryl 
pro placlvo a zároveň Kofi vhodný slin 
pro zviřala. co lemuji možnost pobýval 

lak vysoko. Zároveň je vegetace 
navržena pod slroim velnu dynamicky 
a lak opci vylváři skrýš pro živočichy 
jeslí menšího vznislu. jelikož maji 
mnoho proslom se schoval při horkých 
Iduicli ilnccli 

Posezeni je navrženo lak. aby svoji 
konslnikci vytvářelo přiměřený slin. ale 
zároveň neuvedl celou plochu do slinu. 
Konslnikci napomáliá ještě popínavá 
vegetace, která vylváfi příjemné klima 
a zároveň maluje různé obrazce slina 

diky svým lislum a kvčlum 
Koupaci jezírko pfilaliuje ke své 
blizkosii živočichy všeho druhu a 
zahrada lak ožívá do jiných rozměru 
Človek má pak pocit, že mu je příroda 
skoro na dotek 

Na zelené slřeše jsou umíslěny Iři 
včelí úly. jejich hlavni úkol je se 
siarai o opilovaní rosllin, keřů a 
siromíi. Opylovači nezúslávaji pouze 
na soukromé zahradě, ale maji snahu 
o vylepšeni biodiverzily i v dalších 
čásiech maloměsta. 

Prije/.dová cesia je Hořena Iřemi 
pr\ k\ Široko spárou dlažbou klera 
je nainstalovaná na mislech dolyku 
aulomobilu s povrchem země nebe 
na cestách sloužici pro rychlý 
pohyb Členu rodiny. Další prvek je 
šlčrkový trávník, jež/.vládá občasné 
za li že ní. ale zároveň zůstává 
velmi dobře propuslrrý. Poslední 
č;isl píijc/.dové česly se skládá z 
menšího pnilehu mezi kolejnicovou 
slopou širo kos páre dlažby. Talo 
pííjc/dová cesia je v mírném svahu 

a lak veškera voda pomalu sleče 
do prilieha kierý je zakončený 
vsakovací jámou vyplnenou 
šl trkem 

Velkou časl pozemku Ivoři právě 
zelené střechy, které dokáži při 
prudkém přívalovém dešli zmírnil 
rychlost odtoku vody a lak dát 
poiřébný čas pudě pro další 
vsakováni, ale zároveň vegelace 
zvládá částečně čislil vodu z 
aliittiskTĽkv cli srá/ek. 

Koupaci jezírko a pilko pio ptáky 
je /de jako prvek, kieiý se snaží 
přilákal živočichy do zahrady 
Popřípadě aklňiiě snižuji leplolu v 
daném okuli 

/.L-ICIIL- slftctiy !i sliedia s olnélio 
domu mají společný ;ik lačni 
proslor pro dešťovou vodu bli/ko 
domu.Talo v od;i budě nadále sloužil 
jiiko/drojvoilv pio/alév;iiii/ahradv. 
ale i pro hospodařeni s vodou v 
domácnosti |/.;ÍCIKHI. mvčkn. sprcha 

ald.). Při situaci, že by byla nádrž UHIIIÍĽII prvku. Finální koncept 
plná je zde vybudovaný přepad byl vytvořen organickými liniemi, 
přímo do dešťového záhonu, kierý kieré více reflektovaly, jak práni 
je v mírné prohlubni a voda zde má uživatelů, lak nároky na jednotlivé 
čas a prostor se pomalu vsáknout do prvky hospodařící s vodou. Tento 
půdního profilu. Vegelace v tomto návrh byl dál koncepčne rozvíjen, 
záhonu zvládá občasné zamokrení. 

Druhý koncepl. klerý hospodařil 
s vodou na rodinné zahradě byl 
Členěn geometrickými liniemi 
Návrh se významně nelišil, slale 
zde bylo podobné rozložení 

V 4SI 
řOKI 

llťŠllH II /JIIHJHLI 

lakomci prostor 

ikmlIIllilCIll lllltll/ 
•, p:.p;>:U]: 
koupiti íivirko 



5.3 ROSTLINNÝ SORTIMENT 

Sektor A 
Na plochu zelené slředia bude využil již připravený 
předpis 10 vany rozchod niko vy- koberec. Roslhnný 
soilimenl se bude skládal z rosllin: Sedům album 
Coral carpel'. Sftkuu scM/n^uian: Sctfum liispanitum 

var. minus, Sctlum iuliiuu 'CJlauca'. Sťilum riihxum. 
Sedům reflexům 'Angelina'. Si-ilum lydium, Sedům 
acre, Sedum liyhriihmi liiunera-iiiidieii . Sctla.ni  
kamtschaticum, Sedum spur:um 'Fuldaglul'. 

Sektor B 
Vegetace vhodná in slunečné až.polosliiiné Slanovislě 
Asler turbinellus. Halsaiuita major, Hemerocallis 
lilinaspltiitfcltts. Supinu suhulata. Salvia nentorosa. 
Viola sororia 'Rubra', 1 'inca minor 'Bowles's 
Variety', Campanula íoíhlcarilolia 'Advance Blue'. 

Sektor C 
Slunné stanoviště vhodné pro vegetaci: Achillea 
millefolium, Asteramellus 'Somrď ,Auriniasaxalilis, 
Ceraslium tomciitosum. ('urcupsis pa/mala, Avena 
sempervirens, Boule/oua gracilis. 

Koupaci je/.irki): XvntpiiaCíi alha. IUppums vulgaris. 
Sij/ocnoplcmus tahcriiacmoiitani, Sparganium 
L'reclum, Bulomus umhcllatus. Calla palustris, Iris 
pseudacorus. Alisiiia parvUlnnait. ('niuarum palustris. 

Sektor E 
Dešťová zahrada má v sobě rostliny, které zvládají 
delši Obdobi v zainokření. liupatorittm fistulosum, 
Geum rivale, Hcmcrucallis lulva. Ligularia denlala. 
Irissibirica, Lobelia nartlinalis 

Sektor ]•• 
Stinné slanovislě se skládá z rosllin; Hosta nakaiana, 
lineaminor 'FloiverPoiver'. Hedera Itelix, Aruncus 
aelliusifo/ius, Hosta sieboldiana 

Stromy a keře 
Většina stromů bude růst jako vicekmen: Betula 
nigra, Carpinus hetulus. AiuclaitiJ/icr lantarckii, 
Magitulia lili/hra Nigra'. Pouze 1'inus sy/veslris 
bude zasazen jako jednokmenný strom. Keřové 
patro v sobě obsahuje Hibiscus syriacus 'Bhie 
Chifíbn'. Physocarpusopu/ifo/ius 'Nuggeť. 

a 'Conilciiipcť SLIÍIHU .\exanjiiikn 

liula.\untria Ttnbi 

• • 1 

i * 

Calla palustris Iris 

http://Sctla.ni
file:///exanjiiikn
file:///untria
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5.5 V I Z U A L I Z A C E 





5.7 R Á M C O V Ý ROZPOČET 

specifikace mj počet cena za mj cena 
kácení dřevin (práce, odvoz, či zpracováni materiálu) ks 13 1 600,00 Kč 20 800,00 Kč 
odstraněni betonové dlažby m2 64 1 200,00 Kč 76 800,00 Kč 
založeni zelené střechy (práce, materiál) m2 79 2 000,00 Kč 158 000,00 Kč 
vybudováni koupaciho jezirka (materiál, doprava) m2 40 20 000,00 Kč 800 000,00 Kč 
zhotoveni posezeni (materiál, doprava) celek 1 130 000,00 Kč 130 000,00 Kč 
položeni široko spáre dlažby (materiál, doprava) m2 35 3 200,00 Kč 112 000,00 Kč 
založeni štěrkového trávniku (materiál, doprava) m2 20 620,00 Kč 12 400,00 Kč 
vytvořeni vsakovacího prostoru vyplněný štěrkem (materiál, doprava) m3 2 1 000,00 Kč 2 000,00 Kč 
zhotoveni vyvýšených záhonůfmateriál, doprava) kus 2 5 000,00 Kč 10 000,00 Kč 
výsadba listnatého stromu do výšky l ,8m (materiál, doprava) kus 8 7 500,00 Kč 60 000,00 Kč 
výsadba jehličnatého stromu do výšky l,8m (materiál, doprava) kus 1 7 500,00 Kč 7 500,00 Kč 
výsadba okrasného keře do výšky lm(materiál, doprava) kus 6 750,00 Kč 4 500,00 Kč 
založeni dešťové zahrady (materiál, práce) m2 7 1 800,00 Kč 12 600,00 Kč 
založeni trvalkových záhonů (materiál, doprava) m2 56 370,00 Kč 20 720,00 Kč 
vybudováni včelina (materiál, doprava) kus 3 12 000,00 Kč 36 000,00 Kč 
vybudováni skleníku (materiál, doprava) celek 1 45 000,00 Kč 45 000,00 Kč 
vybudováni prostoru pro akumulační nádrže včetně nádrž(materiál, doprava) m3 6 9 000,00 Kč 54 000,00 Kč 
kumulativní položka 
doprava (pracovníci, zaměření, náhodné výjezdy, materiály) celek 80 000,00 Kč 80 000,00 Kč 
celkoví odhadovaná cena 1642 320,00 Kč 

U DISKUZE 
Náplni lélo piáce bylo náležilě poukázal na způsoby a iccliniky lepšího hospodařeni s dešťovou vodou 
Na základe důkladně zpracované lilerámi rešerše lak celá práce nesla myšlenku ckologičlějšiho přístupu k 
dešťové vodě a vodě obecně 

S lOulO vizi byl vypracován podrobní plán rodinné zahrady s využiliin vělšiny zmíněných nápomocných 
vodních prvků a mechanismů, kierý by svou realizaci splňovaly a názorně představovaly plnohodnotnou 
funkci vsaku, akumulace vody na dané lokálně Vodní prvky daly znliradč příznivý elekl na lidskou psychiku 
Voda nás svou podobou přitahuje již od pradávna, tudíž jeji zakomponováni na pozemku v nás přirozeně 
vzbuzuje vice klidu a souzněni 

Diky popsáni rozdílů mezi malýma velkým koloběhem vody, včetně důrazu na vsakovali plochy v rodinných 
zahradách, ale i v urbanizované ni prosí ředí. významné napomohlo k lepšímu nahlédnuli na celou problematiku 
věci a jejímu lepšimu uchopeni 

Práce S prvky týkající se hospodaření s dešťovou vodou napomohly v lélo zahradě navrátit biodiverzilu. ale 
i významně zmenšil nepropustné ploclry. Širokospáré dlažby, zelené Střechy, šlěrkový trávnik nahradil Staré 
betonové dražby nebo asfaltové pásy. Ploclra kleráje nyní propustná se navýšila O 162 m 1 

Tato práce byla přinosná zejména diky své velmi nenásilné možnosti integrace do běžného městského, 
maloměstského i venkovského proslřcdi. Inspirovala se přírodními úkazy, kleré samy o sobě dobře vypadaj i. 
funguji a mnohočcliič prospívají nejen v aspektu dešťové vody. jelikož na základě jejich klimatu, podmínek a 
fungováníje zde útočiště pro mnohodálšichřišijákoiiipřikládhiiiyzu. malých savcu. ptáků. ryb. obojživelníků 
ald. Každý jeji detail ledy obnovuje poněkud ztracenou biodiverzilu a uvádí j i do jeji zpětné rovnováhy, která 
je klíčová pro přežili nejen všech výše zmíněných druhů, ale i druhu lidského 

/ ZAVER 
Hlavním cílem celé bakalářské prače b> lo zpracovaní podrobné lilerarni rešerše, klcrá obsahovala především 
malý i velký koloběh vody s důrazem na vodu dešťovou, druhy vod spolu s jejich legislativou a celkový 
vliv vody na člověka. Na základě lélo rešerše byl laké vypracován plán realizace rodinné zahrady, kdy bylo 
nejpod Statnější rozvíjel biodiverzilu a vyhověl požadavkům všech členu rodmy. klervm zahrada patří 

Biodřverzila byla v planu rozvinula n 
v čelné několika zaslav čn> cli ploch 

velice dobré ú s maximálním vy ni cele lo/lohv zahraď, a 

Snaha O vyhověni vlaslnikuiu zahrady a vylvořeni misla. klera pro nč bude íiločislčni skoro za každého 
počasí a každého ročního obdobi přinesla své ovoce. Každý z nich si mezi novými prvky najde hned několik, 
které by přesně odpovídaly jejich představám. Vodní ploclry. kleré svou povahou zvou a lákají do zahrady 
více živočichu než kdy jindy, zajišťuji přirozené z.vuk> přírody, kleré do zahrady lákají i její lidské oby valele 
Zákoutí, vytvořená všude přítomnou vegetaci malého i velkého vzrůstu, poskytuji soukromí a prostor pro 
relaxaci. Centrem zahrady se nepochybné stalo posezeni s grilem, kde má rodina jedinečnou možnost 
shromážděni 

V rámci všech lěchlo skulečnosli b> h cíle bakalářské pince zcela naplněny 

Práce nesla myšlenku nav lalu ke kořeními a propojeni s přírodou, jelikož dik\ vseni lenilo malým změnám 
nedojdeme do bodu. kdy z vody bude silně nedostatkové zboži 
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